健康之路



记市二医院

控制费用增长 减轻患者负担

市人民医院实行总额预付费制度成效明显

趋势, 切实减轻患者的就医负担, 取得了明显成效。

据了解, 总额预付费制度是一种计划性相对较强的费

本报讯 (记者王鹏飞 通讯员宋粲) 自 2011 年 7 月 费用超支,超支部分将由医院自己承担。这种结算方式有 疗的不良现象。 份以来,市医保中心对市人民医院职工医保住院的患者费 利于医疗机构积极主动地参与到费用管理和控制医疗服务 用实行总额预付费制度,严格控制医疗费用的不合理增长 成本的工作中,达到合理使用卫生资源和卫生费用的目 的,有效缓解医药费用上涨过快的压力。

用结算方式,市医保中心以医院前1~2年的住院患者所发 动增强服务意识,提高服务质量,做到合理检查、合 生的所有医疗费用作为参考,并以此计算出一个医院在新 理治疗、合理用药,进一步提高医保住院患者的受益 的一年里职工医保患者的住院总费用。医保中心按这个总 水平,切实减轻患者的就医负担,还能让医院加强对 科室收入等相应的处理。 均费用标准向医院预付定额的医疗费用,如果实际发生的 自身医疗开支的管理,尽量消除大处方、大检查等过度医

市人民医院医保办主任冯允超介绍, 市人民医院实行 总额预付费制度以来, 医保办根据相关制度规定, 加强医 院医保工作的管理, 严格执行医保患者的入院标准, 并对 实行总额预付费制度,不仅可以引导医疗机构主 临床科室的统筹费用进行统计,合理控制医疗费用。对于 定额统筹费用严重超标的科室, 医保办除下发整改通知要 求科室进行合理整改外, 还将按照制度规定作出逐月扣减



市人民医院成功实施 我市首例离断式肾盂成形术

本报讯 (记者王鹏飞 通讯员宋粲) 日前,市人民医院泌尿外 科副主任种庆贵通过腹腔镜微创手术,成功地为一名 16 岁肾病患者 实施了我市首例腹腔镜下离断式肾盂成形术。该例手术的成功实施, 不但填补了我市泌尿外科微创手术史上的空白, 而且也表明市人民医 院在腹腔镜微创技术上再获新突破。

据了解,现年16岁的患者王某于两年前在县医院被诊断为肾积 水, 虽经过一番治疗, 但效果并不理想, 腰痛等症状丝毫未有减轻, 这让患者的父母焦虑万分。无奈之下,他们就委托亲戚朋友多方打听 治疗方法,最后得知市人民医院泌尿外科可以利用腹腔镜手术治疗肾 病后,就立即带儿子前来求诊。

种庆贵接诊后,依据患者的临床表现、体格检查及各项辅助检 查,最终确诊其为左肾积水和左肾盂输尿管连接处狭窄,可以实施腹 腔镜微创手术。经过缜密的术前方案调整及术前准备, 种庆贵凭借多 年的临床经验,为患者顺利实施了腹腔镜离断式左肾盂成形术。术后 第一天,患者就能下床走路,恢复效果非常好。

种庆贵说,腹腔镜手术虽然在医学界已十分成熟,但肾盂输尿管 连接处狭窄的高标准治疗方式本身就具有较高难度, 尤其对腹腔镜下 的局部解剖、肾盂裁剪等技术则要求更高。

临床上, 离断式肾盂成形术主要是治疗肾盂输尿管连接部狭窄, 目的是纠正肾盂输尿管连接部异常,使狭窄解除,消除肾积水,确保吻 合口通畅,恢复肾功能。而腹腔镜手术则是利用腹腔镜及其相关器械 进行的手术: 使用冷光源提供照明, 将腹腔镜镜头插入腹腔内, 运用 数字摄像技术使腹腔镜镜头拍摄到的图像通过光导纤维传导至后级信 号处理系统,并且实时显示在专用监视器上,然后通过监视器屏幕上 所显示患者器官不同角度的图像, 对患者的病情进行分析判断, 运用 特殊的腹腔镜器械完成与开放手术同样的步骤,并达到同样的手术效

种庆贵介绍,腹腔镜下离断式肾盂成形手术作为治疗肾盂输尿管 连接部狭窄的微创手术,已在临床上逐渐替代了开放手术,成为治疗 肾盂输尿管连接部狭窄的首选。此手术具有损伤小、出血少、患者卧 床时间短、对体力劳动影响小等优点,并且患者的术后康复情况明显 优于开放手术, 其成功率和远期效果与开放手术相当, 甚至超过开放

据了解,目前市人民医院泌尿外科还可以开展的微创手术有:腹 腔镜肾囊肿去顶术、腹腔镜肾上腺切除术、腹腔镜肾癌根治术、腹腔 镜肾盂癌根治术、腹腔镜精索静脉高扎术、腹腔镜隐睾探查术、微创 经皮肾输尿管镜碎石术、经尿道前列腺气化电切术及经尿道膀胱肿瘤 气化电切术等,这些技术均已达到国内先进水平。

专家简介:种庆贵,市人民医院泌尿外科副主任,副主任医师, 副教授,具有近二十年的临床工作经验,曾进修于解放军总医院泌尿 外科:擅长腹腔镜肾上腺切除术、腹腔镜单纯肾切除术、腹腔镜肾盂 癌根治术、腹腔镜肾脏囊肿去顶术、腹腔镜输尿管切开取石术、腹腔 镜精索静脉高位结扎术、腹腔镜隐睾探查术、前列腺气化电切术、膀 胱肿瘤气化电切术、输尿管镜输尿管碎石取石术、微创经皮肾输尿管 镜碎石取石术及泌尿男性生殖系统疾病的开放手术。

九旬老妪不慎骨折 关节置换恢复行走

本报讯 (记者王龙卿) 1月10日,91岁的马老太太在市中医院成 功实施了髋关节置换手术。经过一段时间的康复治疗,马老太太恢复得 非常好,目前已经可以下床活动。

据了解,今年1月初的一个晚上,市中医院急救中心的医护人员接 到电话后迅速赶到患者家中,见到一位老太太正躺在床上痛苦地 呻吟着。据其家属介绍,老太太今年已经91岁了,晚上走路时不慎 摔倒,左腿不能活动。急救人员进一步询问病史得知:患者曾在 16 年前 做过胆囊炎手术;10年前右腿骨折在市中医院进行保守治疗后痊愈出 院;两年前患脑梗塞,在市中医院治疗后未留下后遗症,同时还有高血 压病。

急救人员经过初步检查后发现,老人生命体征稳定,左下肢外旋、 左下肢轴向叩击疼痛。随后,急救人员把老人送到医院作 X 线检查,结 果显示老人左腿股骨骨折。该院外二科、心脑血管科、麻醉科的专家会 诊后,在1月10日为老人成功实施了髋关节置换手术。春节期间,马老 太太的亲戚来探望时,看到老人恢复得这么好,纷纷称赞该院医生的医

猪肝得配豆制品

质和微量元素,人体所需的大多 数营养基本都有了,但猪肝中胆 固醇含量也比较高。100克猪肝 中含胆固醇 368 毫克,已经超过 中国营养学会推荐每日 300 毫 克的摄取量,如果再吃其他也含 胆固醇的食物,就容易造成胆固 醇摄入过多。 想吃猪肝,又不想胆固醇过

高,搭配大豆或豆制品一起吃是 个好办法。营养专家说,大豆是 胆固醇的天然克星。首先,大豆 及豆制品中含有大量植物甾醇, 其结构与胆固醇非常相似,能在 肠道内与胆固醇竞争结合位点, 从而减少胆固醇的吸收。其次, 大豆中特有的大豆磷脂有乳化、 分解油脂、降低血脂及胆固醇的 作用。另外,大豆中丰富的不饱 和脂肪酸能促进体内胆固醇代 谢,降低血清中总胆固醇含量, 防止脂质在肝脏和动脉壁沉积。

黄豆猪肝汤是一例传统的



豆腐,既美味又营养。

养专家建议猪肝在烹调前最好 和寄生虫卵。 养生汤,具有益气健脾、消食和 先"去去毒": 先用淡盐水浸泡

中的功效,还可以补铁养血,特 2~3个小时,再放清水里泡一会 别适合妇女和儿童。而对于口味 儿;也可将猪肝切成片,在盆中 较重的朋友,可以试试麻婆猪肝 轻轻抓洗,然后冲洗干净再烹 调。另外,加热时间不能过短,否 由于肝脏容易累积毒素,营则难以杀死猪肝中的某些病菌

闻水蒸气治鼻塞



感冒之后,鼻塞、嗓子疼等症状让人受 不了。近日,一项研究指出,不吃药,利用些 自然疗法就可以缓解感冒症状。

热水蒸气治鼻塞。如果感冒出现流鼻 涕、鼻塞等症状,可以接上一盆热水,头上 围条毛巾保护头部,然后深呼吸水蒸气,这 样能有效畅通阻塞的鼻腔。桉叶油被西方 人称为寒冷天气治感冒的佳品, 可在热水 中滴上大约5滴桉叶油,治疗效果更好。

生姜、薄荷水治嗓子疼。不少人感冒常 伴有嗓子疼的症状, 生姜是治嗓子疼的最 佳选择,往往可以立即见效。此外,生姜中 的成分还能杀死引发感冒的病毒。可以把 生姜切成姜末放进杯子里,倒入开水泡5 分钟左右, 把泡好的姜汤水过滤出来饮用 即可。如果不喜欢姜汤水的辛辣味,不妨加 些蜂蜜。与姜水疗效类似的是薄荷水,把薄 荷叶切碎,用开水冲泡,服用过滤出来的薄 荷水对治疗鼻塞、嗓子疼很管用。同样,也 可在薄荷水中加入蜂蜜调味。

白领患"电脑失写症":

离开电脑不会写字

近日,26岁的王婷婷(化名)到一家单位应聘,在填写 称,类似王婷婷这样长期依靠电脑打字、提笔就忘字 应聘表格时突然犯难,发现自己平时十分熟悉的字, 的人并不少见,这种症状被称为"电脑失写症" 拿起笔在纸上写时却下不了笔。

工作。由于公司实行"无纸化"办公,开会通知和内部 需要用笔写字的时候,由于对一些汉字的印象模糊, 简报等全用 QQ、MSN 或邮件完成,办公桌上的笔逐 只能使用拼音、同音字来代替。 渐变成了一个摆设。

"我是不是患上老年痴呆症了?"自己的反常让 小脑的控制能力。

"天赋的'赋'怎么写?""是'编辑'还是'编缉'?" 王婷婷有些害怕,赶紧跑到医院检查。神经内科专家

对于许多市民而言, 现在手写的汉字多为刷卡 王婷婷大学毕业后,一直在一家外企的人事部 消费、认领货物时的签名,超过七成的被调查者称,

专家提醒市民,书写训练对培养思维、形成良好 去年年底,王婷婷辞职了。近日,她到一家单位 的行为方式十分关键,这是电脑无法取代的。用手一 应聘时发现,离开电脑后自己居然好多字都不会写 笔一画地书写文字,可以在大脑的语言中枢系统形 了。无奈之下,她只好悄悄拿出手机,在手机上查找 成特殊记忆,对人的意志、耐力、毅力和神经系统稳 定有很大的作用。所以,应该多用手写字,协调开发

身边提示

两天看四十集电视剧 在世惠突发性耳聋晕倒

2月6日早上,一位40多岁的女士被 起后发现,她的耳朵听不见声音了。

据这位女士的家人说,最近她被网上 足。 一部长达 40 集的电视剧所吸引,2 月 4 40 集电视剧看完。2 月 6 日早晨她便称恶 鼻喉科专家诊断,这位女士患上了突发性 症。 耳聋、眩晕。

据专家分析, 患者发病的原因是生活 家人搀扶到医院的急诊室。原来,这位女士 不规律造成的。熬夜之后,由于供血不足, 在早晨出门时栽倒在家门口,家人将她扶 听神经、前庭神经受损,再加上这几天气温 下降,容易引起血管痉挛,从而加重供血不

因此,专家提醒广大市民,这种病来势 日~5日这两天,她几乎没睡觉,一口气把 凶猛,与气温、不规律的生活、过分紧张的 心情有关,一旦出现症状要立刻就医,不然 心、头晕,开门上班时一头栽倒了。经过耳 很可能留下感音神经性耳聋、耳鸣的后遗

新华

听信民向去火偏方 J. 伙生喝鱼胆汁中毒

不太注意,导致喉咙异常疼痛,吃了一个 14000 的症状,情况十分危急。 多星期的药也不见效。于是,母亲王女士 在菜市场买来一条重达4公斤的草鱼,从 脏、肾脏、心脏、神经系统的损害,还可能 草鱼腹中取出鱼胆,又将鱼胆剖开把大约 出现幻觉。 50 克的胆汁倒入碗中,然后告诉张先生, 民间偏方中,鱼胆有去火、清热、明目的功 症状,被家人送到了医院。

经过诊断,张先生的病为胆汁毒素中 妥,民间偏方不可信。

春节期间,24岁的张先生在饮食上毒,并出现了肝脏衰竭,转氨酶指标高达

内科专家指出, 胆汁中毒会造成肝

"鱼胆中含有胆汁毒素,毒性非常强, 一般来说,人体摄入超过 2.5 克的胆汁, 效,让他一口喝了下去。几个小时以后,张 就会引起中毒,甚至死亡。"专家在此提 先生就出现了腹部疼痛、上吐下泻等不良 醒,虽然胆汁的功效很多,但苦胆人药是 经过后续加工的,直接食用动物苦胆不

本报记者 王鹏飞

提起市二医院普外二区,了解内情的 人都会忍不住竖起大拇指。因为多年来,该 科室一直是我市腹部疾病与肿瘤专业诊治 的领跑者,完成了大量危重症患者、疑难重 症患者及消化道肿瘤患者的治疗, 是全市 闻名的微创外科治疗中心。近日,普外二区 又荣获了"2011年度市二医院特别贡献

作为学科带头人,该科主任乔祖俊主 持开展了"腹腔镜胃癌根治术"、"腹腔镜胆 囊结石保胆取石术"、"腹腔镜下肝囊肿开 窗引流术"、"腹腔镜大肠癌根治术"、"腹腔 镜脾脏切除术"、"腹腔镜腹腔探查术"等一 系列创新性高难度手术,填补了省、市多项 技术空白。目前,越来越多的微创手术正在 逐步取代传统的手术,成为许多患者进行 手术治疗的首选。

乔祖俊说,普外二区最显著的特点就 是忙,接诊的患者不但病种多,而且急诊也 多,患者入院的时间也不固定。忙的时候, 一天有五六台手术要做, 医护人员一天只 能吃上一顿饭。

看到医护人员辛苦的工作,科室的患 者都十分感动,治疗时都主动配合医护人 员的工作。看到有的护士加班了,患者和家 属就主动给护士长说:"你可得让这位护士 多休息两天, 昨晚把这孩子累坏了, 很辛 苦。"一位患者在目睹了一场夜间抢救后, 次日一早就对护士长说:"你们这里的人太 优秀了,昨晚抢救患者时,医生和护士个个 思路清晰、技术到位,太老练了。"

工作中,乔祖俊无论有多忙,无论患者 的事情有多小,他总是亲自回答,直到患者 满意离开。不管在做什么,只要患者来咨 询,他立刻停下手里的工作接待,从来没有 给患者发过脾气。每场手术前的谈话,他都 通过画图、打比方等方式清清楚楚地将手 术方式及风险讲给患者及家属听, 患者和 家属欣慰地说:"听了乔主任的解释,我们 更放心了。"多少次,乔祖俊从手术室出来 刚踏进病房,饭顾不上吃、水顾不上喝,就

被等着看病的患者簇拥着进了换药室,一个一个的答疑、一个一个的 检查、一个一个的术后复诊、一个一个的看化验单,他从来没有厌烦

作为科主任和一名老医生, 乔祖俊始终坚持认真负责、精益求 精、注重手术安全的工作理念,每次遇到重大手术或危重病人,乔祖 俊都会带领青年医生,坚持术前认真分析病情,了解病人的详细情况 以及术中和术后可能出现的风险、并发症及防范措施等,以便做到心 中有数;手术中,他精心细致、耐心传教;术后,他帮助青年医生回顾 要点,点评纠正错误。

在乔祖俊的带领下, 科室年轻的医护人员也在工作中时时做表 率、处处比奉献。医生乔超锋,一次刚下手术就又带着患者去作造影 检查,一直陪在患者身边,很多患者都亲切地说,有小乔医生在,自己 很有安全感; 医生杜信冈每次都亲自帮前来住院的患者拿生活用品 并护送到病床前,看着护士安排好床位后才离开;医生王刚忍着刺鼻 的臭味给造瘘口患者扩肛,教患者家属掌握护理要点;医生庞伟亲自 为病人进行每一个治疗,无论病人再絮叨,他都是耐心地解释,直到 病人满意离开;医生禹建军做完手术后都是亲自护送患者回到病房, 并告诉患者及家属术后有关注意事项后, 才回到办公室整理术后医 嘱;护士郝丹丹还在喂奶期间,就和大家一起加班加点工作,从没提 前回家给孩子喂奶;护士长张静和护士赵璐璐陪患者去做 ERCP 术, 隔着玻璃窗给患者加油,患者在手术顺利结束后感动地说:"有你们 的陪伴,我又一次战胜了病魔。"在该科,分不清医护人员谁下了班 谁正在上班,大家都在病房内忙碌地穿梭着,对患者的要求几乎有求

一位姓徐的老年患者,在普外二区住院治疗时对乔祖俊说:"我 虽然住过很多医院,但我在你们这里感到最习惯、心里最高兴,即使 有时住到加床,我也愿意。"肝硬化晚期患者郑先生在住院期间也和 普外二区的医护人员建立了深厚的感情。后来,他转到别的科室,还 经常会回到普外二区坐坐,和医护人员聊天。普外二区的医护人员都 亲切地称他为"老郑"。

在普外二区,乔祖俊带领科室人员以高尚的医德和无私的情怀, 为每一位患者送去健康和关爱,用实际行动诠释了医生的职责。他笑 着说:"我们应该感谢多年来把生命与健康托付给我们的患者,能为 患者解除病痛,我们感到无上的光荣和满足,他们的信任使我们感悟 到医务工作者的神圣和崇高,体会到了生命的意义和价值,为了老百 姓的身心健康,我们愿奉献自己的一切。"

一碗鸡蛋面

本报记者 王鹏飞 本报通讯员 郭 欢

1月23日0时许,伴随着窗外喜迎龙年的鞭炮声,在市二 医院骨二科住院的杨大爷从科主任郭强的手中接过一碗热腾腾 的鸡蛋面时,禁不住流下了感动的泪水。

"我活了这么大岁数,还没见过这么好的医生,给我精心治 病不说,这么晚了还专门为我做饭,真是太感谢了!"现年65岁 的杨大爷哽咽着说。

农历除夕晚上11时30分,正是万家团圆准备喜迎新年的 时候,市二医院骨二科主任郭强开始了一天中的第三次查房。当 郭强轻轻推开一病室的门时,发现患者杨大爷还没有睡。杨大爷 是孟州市南庄镇人, 因严重的脊髓型颈椎病到市二医院接受治 疗,并在昨天做了手术。

郭强轻轻地来到了杨大爷的病床前,关心地问:"大爷,有没 有哪里不舒服?"杨大爷说:"身上哪里都好,没有不舒服。"

这时,细心的郭强发现杨大爷脸色不太好,就耐心地询问是 怎么一回事?没想到这一问,杨大爷竟呜呜地哭了起来,说自己 哪里都好,就是饿得难受。

原来,杨大爷在手术前就已经禁食一晚,术后又在ICU观 察了一天不能进食,直到1月22日上午回到病房后听医生说可 以吃流质食物时,就急忙让儿子去为自己买点儿饭吃。谁知,儿 子竟然买回来一碗饺子, 刚动完手术的杨大爷看见饺子完全没 有胃口,只是喝了几口饺子汤。到了晚上,整整两天没有吃饭的 杨大爷正饿得睡不着觉的时候,郭强就进来查房了。

听了杨大爷的叙述后,郭强急忙问他想吃点什么,杨大爷说 就想吃碗带汤的面条。郭强立即拿出手机给他的爱人打电话,让 她马上做一碗鸡蛋面送到病房。这时,郭强的爱人已经上床休 息。挂了电话后,她立即起床做了一碗香气四溢的鸡蛋面从家里 端到了医院。

看到杨大爷吃得那么香,杨大爷的儿子感到十分过意不去, 非要送给郭强一箱牛奶,却被郭强婉言谢绝。之后,郭强耐心地 叮嘱家属:"有什么难处,要及时给医生和护士说,过年饭店关门 饭不好买,病人想吃什么你早点告诉我们,无论哪个医生、护士 都会帮忙解决的。